

## 希伯來書要道略解 第四十五講

我們打開希伯來書第十一章，讀第7節，「挪亞因著信，既蒙神指示他未見的事，動了敬畏的心，預備了一隻方舟，使他全家得救。因此就定了那世代的罪，自己也承受了那從信而來的義。」

### 挪亞的故事

挪亞的故事是神教導祂兒女們一個非常好的典範。挪亞的故事告訴我們，怎麼樣讓全家得救。全家得救多麼重要！我們單單用這一節聖經，把挪亞故事的屬靈意思詳細地解釋，讓弟兄姊妹們明白，你不只於自己信主了，你還可以帶領全家得救。你自己信主是個人得救，你和你的一家都要得救。你要怎樣帶領全家得救，這裏有一些原則性的啟示。我們要單獨來講挪亞的故事。《舊約》挪亞洪水的故事記載在創世記第六章。我們看創世記第六章，這一章都是講到那個時候世界的光景。當時世界的光景與現在差不多，所以這一章非常非常地要緊！

我們讀創世記第六章整章，「當人在世上多起來，又生女兒的時候，神的兒子們看見人的女子美貌，就隨意挑選，娶來為妻。耶和華說：『人既屬乎血氣，我的靈就不永遠住在他裏面，然而他的日子還可到一百廿年。』那時候有偉人在地上。後來神的兒子們和人的女子們交合生子，那就是上古英武有名的人。耶和華見人在地上罪惡很大，終日所思想的盡都是惡，耶和華就後悔造人在地上，心中憂傷。耶和華說：『我要將所造的人和走獸，並昆蟲，以及空中的飛鳥，都從地上除滅，因為我造他們後悔了。』惟有挪亞在耶和華眼前蒙恩。」

挪亞的後代記在下面。挪亞是個義人，在當時的世代是個完全人。挪亞與神同行。挪亞生了三個兒子，就是閃、含、雅弗。世界在神面前敗壞，地上滿了強暴。神觀看世界，見是敗壞了；凡有血氣的人，在地上都敗壞了行爲。神就對挪亞說：『凡有血氣的人，他的盡頭已經來到我面前，因為地上滿了他們的強暴，我要把他們和地一併毀滅。你要用歌斐木造一隻方舟，分一間一間地造，裏外抹上松香。方舟的造法乃是這樣：要長三百肘，寬五十肘，高三十肘。方舟上邊要留透光處，高一肘。方舟的門要開在旁邊。方舟要分上、中、下三層。看哪，我要使洪水泛濫在地上，毀滅天下。凡地上有血肉、有氣息的活物，無一不死。我卻要與你立約。你同你的妻，與兒子、兒婦，都要進入方舟。凡有血肉的活物，每樣兩個，一公一母，你要帶進方舟，好在你那裏保全生命。飛鳥各從其類，牲畜各從其類，地上的昆蟲各從其類，每樣兩個，要到你那裏，好保全生命。你要拿各樣食物積蓄起來，好作你和它們的食物。』挪亞就這樣行。凡神所吩咐的，他都照樣行了。」

我們讀完這段聖經，還應當把第七章第 1 到 5 節再讀一下，「耶和華對挪亞說：『你和你的全家都要進入方舟，因為在這世代中，我見你在我面前是義人。凡潔淨的畜類，你要帶七公七母；不潔淨的畜類，你要帶一公一母；空中的飛鳥也要帶七公七母，可以留種，活在全地上。因為再過七天，我要降雨在地上四十晝夜，把我所造的各種活物都從地上除滅。』挪亞就遵著耶和華所吩咐的行了。」

### 世界的光景與人的敗壞

我們先說這世界的光景——人開始敗壞。人開始敗壞的原因是什麼呢？第六章第 3 節說

「人既屬乎血氣」。人屬乎血氣，人的靈死在過犯罪惡之中，這是第一個最大的原因。人既屬乎血氣，人的靈跟神不通了，神說「我的靈就不永遠住在他裏面」。神的靈不能進到人裏面、不能住在人裏面。「然而他的日子還可到一百廿年。」這樣，人的壽命一下子就短了下來。原來還可以活八、九百歲，神的靈不來了，人的壽命就開始縮短，最長不過一百多歲，不能超過兩百歲了。這是第一個原因，人屬乎血氣。人有靈；人有魂，魂就是氣；肉體就是血。人有靈、魂、體，現在靈與神隔絕了，人的靈死在過犯罪惡之中；人就剩下血和氣，就是魂和肉體。這樣，人就敗壞了。

敗壞的第二個步驟呢？人沒有靈了，神的靈不到人裏面來了，第5節說，「耶和華見人在地上罪惡很大，終日所思想的盡都是惡，」那就是魂，思想就是魂；魂包括思想、情感、意志。思想的是惡，感情就愛惡，意志就去追求惡，所以，這地上就糟了，底下就說，人都敗壞了。「敗壞」的意思是什麼？我們看第12節，「神觀看世界，見是敗壞了；凡有血氣的人，在地上都敗壞了行為。人的思想都是惡，人的肉體就去貪戀種種的惡事。所以，人的敗壞就是從靈斷絕，到魂想惡，然後肉體就去作惡。這世界敗壞的原因就是這樣。」

敗壞的表現是什麼呢？地上滿了強暴。第13節，「神就對挪亞說：『凡有血氣的人，他的盡頭已經來到我面前，因為地上滿了他們的強暴……』」我們要記得這四個步驟：人屬乎血氣，神的靈不來了；人思想盡都是惡，靈不通了，人的魂就壞了，屬乎血氣、屬乎肉體和魂；然後，敗壞了行為，肉體就去犯罪；最後，地上就滿了強暴，全地上到處都是強暴的事。我們現在打開報紙看，各國都在強暴，這裏鬧示威、那裏鬧運動，這裏在打、那裏在打，地上滿了強暴，動不動就殺人。現在的人不是說偷偷人，或者搶搶人，或者拿手來摸人，不是的！現在是公然行

惡，地上滿了強暴。到了這個份上，就需要審判、需要毀滅，神公義的審判就來了，神要滅絕這些罪惡。這就是末世的光景，到了這個節骨眼，這世界也就要到世界末日了。這並不是說弄一些天災、人禍之類的東西，乃是神要降罰了。在挪亞那時候的降罰就是洪水。在古代歷史裏，任何一個國家都有洪水的記載，人類是水後重生。我們中國古書說，上古之時，涇水為災，龍蛇為伍，所以就有了大禹治水，這是很著名的故事。那時候天下到處都是水，是什麼原因呢？你看聖經就知道了。因為降雨四十晝夜，連最高的山都淹沒了。我們現在就把這個背景說明白了。

### 挪亞與神同行；凡神所吩咐的，他都照樣行

可是挪亞在那個世代是個義人。怎麼樣叫義人呢？義人就是他信神，因信稱義。挪亞相信神，他從祖先傳統的講解裏，接受了神的觀念。他不光相信神，還尊敬神；不光尊敬神，還與神同行。神跟他說什麼，他都照樣行。我們就拿造方舟這件事來形容一下，就知道挪亞多麼聽神的話。神說「你要造方舟」，挪亞沒有問理由、沒有問為什麼要造方舟。那要造多大呢？這個大得不得了！各位，你可以看見這裏寫到，「要長三百肘，寬五十肘，高卅肘。」（創六15）這大方舟就像一個大軍艦一樣。這「肘」是什麼呢？「肘」就是我們把手伸直，從指頭尖到胳膊肘的距離，當然有的人大、有的人小，有的人長、有的人短，但大概的長度差不多是一公尺不到。所以，三百公尺長的一個大船，可不得了，相當大了！高五十公尺，一層樓也不過三公尺，五十公尺就是一幢大樓了！三十層的樓是相當高的一個大東西了。

那要用多少木頭呢？要有多少工人呢？大概挪亞是很有錢的人，挪亞一定要請很多工人，不能說他們父子三個人就一起去造了，是不是？挪亞要把他的家當全擺上去造一個方舟。弟兄姊

妹們，那時候沒有水，並沒有水的影跡，是在旱地造方舟、造這麼一艘大船。若是我們看見，一定都會說，挪亞瘋了！大晴天在陸地上造那麼大個船。若是造個房子沒有人說話，但造艘船就一定有人會覺得奇怪，大家都說他是瘋子。挪亞不曉得挨了多少人的罵、受了多少的批評。所以，挪亞作這件事不是很容易的。親愛的弟兄姊妹們，挪亞在當時的世代，那時候的人不是很厚道、不是很講道德的，都是屬乎血氣，思想盡都是惡，並且地上滿了他們的強暴。

弟兄姊妹們，你想想，在那樣的一個世代中、一個光景裏（大概那時候的邪惡不輸現在），要造一個方舟是多麼稀奇的事、多麼不可思議的事！他要把所有的家當都變賣，然後請工人來做這個方舟。除了需要很多木頭，你看，還要多少材料？要石漆，還要裏外抹上松香，一間一間地造，把它弄得不透水；還要把它用樺子都接在一起，因為木頭不可能有那麼大的，要用好多根木頭接在一起。所以，這個方舟相當費工夫、相當大！造一艘軍艦也不過是這樣，恐怕自古以來，木頭船沒有再比這方舟更大的了。

### 方舟存在的確據

據說這個方舟現在還存在，就在土耳其和蘇聯交界的那一帶地方，叫作亞塞爾拜然（阿塞拜疆）。那地方有一座山，叫亞拉臘山。在二次大戰期間，蘇聯空軍從上頭飛過的時候，曾經看見一個黑呼呼的大東西，從雪地裏露出來。因為那座山終年被雪封住，就像富士山一樣是座高山，山頭上永遠有雪，是被雪封住的。但不曉得什麼原因，或者是氣候暖了，雪就化去一些，這個大船就露出來了。他們在上面看見，並且照了相。可那時候，二次大戰正打得殺聲震耳，沒有人去注意這件事。等到後來大戰完了，美國人就組織探險隊再去找，卻找不著了，只找到一塊木

頭回來。他們發現，那塊木頭就是歌斐木，和聖經裏所說的一樣。這就證明那個大船還在那兒，只是現在冰雪封山，又被埋起來了，將來還會出現，我們敢如此斷言，因為方舟要給聖經作一個確據，讓我們所信的成為確據、成為歷史的證明。

### 方舟預表基督的救贖，我們在基督裏保全生命

方舟預表什麼呢？預表教會、預表基督、預表基督的救贖，我們在基督裏要保全生命，我們在基督裏要過到新天新地，躲避神的審判（洪水就代表審判）。弟兄姊妹們，這段聖經有許多啟示。現在我們再回到《希伯來書》，把這幾句要緊的屬靈啟示讀一下。希伯來書第十一章第7節，我們要特別注意這幾句話，「挪亞因著信……」第一個是要信神的人，第一個是「信」。你若是不信，下邊的那些事就沒有了。「挪亞因著信，既蒙神指示他未見的事……」因此你信，神就有啟示。啟示什麼呢？就是眼睛看不見的事，你可以（在靈裏）看見。所以，古時候的先知又叫先見。他為什麼能夠先知呢？他是在屬靈的眼睛裏先見，有的看見了異象、有的看見了將來要發生的事。

這種事情在近代也有過。比如，幾十年前，在芝加哥有一次大火，這場大火在歷史上非常有名，叫「芝加哥大火」。在芝加哥大火沒有發生以前，就有一个人連續作了三天夢，夢見了芝加哥大火，地裂開，底下有火噴出來。他就和他的朋友講說，芝加哥要有大火，他親眼看見了，他作夢夢見了，可是沒有人相信。後來芝加哥有一次地震，地震就把地下的煤氣管都震破了，結果火從煤氣管裏噴出來，果然就有了一場大火。所以，弟兄姊妹們，有人可以先看見還沒有來到的事情。這叫什麼？靈的功能，靈可以預先看見沒有來到的事。

神指示挪亞的時候，因為他因著信，他的靈沒有死在過犯罪惡之中，他在靈裏可以看見未見的事，就「動了敬畏的心」。他在靈裏看見未見的事，就有了敬畏的心，他就凜然地遵從神的話，「預備了一隻方舟」。預備一隻方舟是什麼意思呢？方舟代表教會。我們再看一處聖經，在彼得前書第三章，方舟是給我們一個啟示，預表受洗得救。彼得前書第三章第20到21節，「就是那從前在挪亞預備方舟、神容忍等待的時候，不信從的人。當時進入方舟，藉著水得救的不多，只有八個人。這水所表明的洗禮，現在藉著耶穌基督復活也拯救你們。這洗禮本不在乎除掉肉體的污穢，只求在神面前有無虧的良心。」所以，我們就知道受洗歸入基督，就是等於歸入方舟。

受洗歸入基督是什麼意思呢？經過水進入方舟是預表什麼呢？預表受洗歸入基督，保全生命。我們到了方舟裏，就可以保全生命，凡是活物，潔淨的七公七母、不潔淨的一公一母，統統要到裏面去保全生命。所以，在基督裏就是保全生命。基督裏又是什麼呢？基督裏就是教會。因為教會就是基督的身體，以弗所書第一章第22到23節，「又將萬有服在祂的腳下，使祂為教會作萬有之首。教會是祂的身體，是那充滿萬有者所充滿的。」所以，方舟就是預表受洗歸入基督。基督是什麼？就是教會。

### 建立教會，使全家得救

教會是用松香抹起來的、是用歌斐木做的。據說，耶穌釘十字架的木頭也是歌斐木，所以，方舟（預表教會）是用十字架形成的。沒有十字架，就沒有教會。當然，現在好多教會在蓋教堂的時候，會在上邊蓋一個十字架，那是不對的。在真理上，我們是因著主耶穌在十字架上的

受死，才救贖了我們，我們才結合在一起成為教會。所以，弟兄姊妹們，教會就是方舟所預表的。「裏外抹上松香」（創六14），松香是什麼意思呢？就是寶血。每個地方有十字架就有寶血，有了寶血的塗抹，洪水（審判）就進不來了。所以，一個教會要有寶血。然後，方舟裏頭還有糧食（創六21），糧食是什麼呢？糧食就是神的話。方舟裏面預備充分的糧食，所有進方舟的人都有糧食、都有食物，可以保全生命。

有了血、有了十字架、有了食物，還有「透光處」（創六16）。在方舟上面開一個天窗，留有透光處，意思就是有靈，靈要跟天通。此外，聖經裏描寫教會，「要長三百肘，寬五十肘，高三十肘」（創六15），三是復活的數字，五是負責任的數字。還要「分一間一間地造」（創六14），因此教會在地上是各家，總的是全家。在地上是一間一間的，不是大家都造在一起；是這一間一間的在地上，乃是為要保全生命，這就是教會。挪亞就因為動了敬畏的心，相信神，造了方舟（教會），所以「使他全家得救」（來十一7）。親愛的弟兄姊妹們，你要想全家得救，就要有靈能夠看見未見的事；你要動敬畏的心，真正地虔誠，凡神所吩咐的，都照樣行；然後你就建立教會，使全家得救。